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Az ismertetett cikk az egészségegyen-
lőtlenségeket és a romák egészségügyi 
ellátáshoz való hozzáférésének akadályait 
vizsgálja, különösen a szegregált roma 
közösségekben. A cikk három fő részre 
tagolódik. Az első részben a kutatás célját 
és elméleti hátterét mutatják be a szerzők. 
A második részben részletezik a négy 
szlovákiai roma közösségben végzett 
etnográfiai kutatásokat. A harmadik rész a 
kutatás eredményeit és azok tudományos 
jelentőségét tárgyalja. 
 
A szerzők nem először foglalkoznak a 
romák helyzetével. A három szerző jelen-
tős kutatásokat végzett a társadalmi 
egyenlőtlenségek és a népegészségügyi 
problémák összefüggéséről, a szociális 
környezet és a társadalmi marginalizáció 
egészségre gyakorolt hatásairól. Andrej 
Belaka a Szlovák Tudományos Akadémia 
Etnológiai és Szociálantropológiai Intéze-
tének kutatója. Kiemelt érdeklődése a 
hátrányos helyzetben élő közösségek, 

különösen a roma közösségek élethely-
zete és kultúrája. Jitse P. van Dijk a 
Groningeni Egyetem Közösségi és Foglal-
kozás-egészségügyi Tanszékén dolgozik. 
Munkája kiterjedt a roma közösségek 
egészségi problémáinak és azok társadal-
mi meghatározottságának vizsgálatára is. 
Sijmen A. Reijnveld a Groningeni Egyetemi 
Orvosi Központja és a P.J. Safarik Egyetem 
kutatója, ahol az egészségügy, a nép-
egészségügy és a társadalmi tényezők 
összefüggéseit kutatja.  
 
A cikk központi témája a marginalizált 
roma közösségek egészségi állapotát 
meghatározó társadalmi, gazdasági és 
politikai komplex mechanizmusok vizsgá-
lata. A téma kiemelkedő jelentőséggel bír, 
mivel a roma közösségek sok helyen 
súlyos, az egészségi állapotukat is nega-
tívan befolyásoló társadalmi problémákkal 
küzdenek. A kutatássorozat 2004-ben 
kezdődött, és négy longitudinális vizsgá-
latból áll, amelyek összesen tizenegy évet 
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foglalnak össze. A cikk jelentőségét növeli 
továbbá az is, hogy a kutatás korábbi 
eredményeit több publikációban tették 
közzé (Belak et al., 2017 a, b, 2018, 2019 a, 
b, 2020), így maga a cikk is egy össze-
foglalóját adja az ezekből született 
kutatási eredményeknek. 
 
A marginalizált romák egészségi állapotá-
val, az ezt befolyásoló társadalmi egyen-
lőtlenségekkel számos hazai és nemzet-
közi kutatás is foglalkozik (European Union 
Agency for Fundamental Rights [FRA], 
2022). A kutatások általában az egész-
ségügyi ellátáshoz való hozzáférést, a 
szegénységet és a diszkriminációt vizs-
gálják. Az ilyen típusú kutatások legtöbb-
ször kvantitatív módszerekkel dolgoznak, 
és a roma közösségekkel kapcsolatos 
általános helyzetet elemzik. 
 
A korábbi kutatások a romák hátrányos 
egészségi helyzetét a ,,kulturális elté-
résekre’’ vezették vissza. A kultúra különb-
ségeit hangsúlyozó megközelítésre példá-
ul a korábbi kutatók közül Pierre Bourdieu 
is utalt, aki a társadalmi különbségeket 
kulturális normákra és habitusra alapozta. 
Kolarcik et al. (2009) és a magyar helyzetet 
elemző Voko et al. (2009) arra hívták fel a 
figyelmet, hogy az egészségegyenlőt-
lenségek magyarázatában figyelembe  
kell venni a romák ,,kulturális tényezőit’’. 
Saethre (2020) és Stojanovski et al. (2017) 
is arra jutottak, hogy a romák egészségi 
helyzete és a nem romákhoz viszonyított 
különbségek kulturálisan meghatározot-
tak, és a társadalmi identitásnak jelentős 
hatása van az egészségre. Az ő nézeteik 
szerint a romák saját kulturális hagyomá-
nyaik, preferenciáik és értékrendjük miatt 
eltérően kezelhetik egészségi állapotukat, 
amit az egészségegyenlőtlenségek egyik 
magyarázataként értelmeztek. A jelen 
recenzióban ismertetett cikk jelentőségét 
éppen az adja, hogy a kvantitatív eszkö-
zökkel nehezen megközelíthető „kulturális 

eltérést” konkretizálja hatásmechanizmu-
sával együtt, kvalitatív eszközökkel, egy 
több, mint egy évtizedes longitudinális 
vizsgálat útján.  
 
Az ismertetett kutatás elméleti kiinduló-
pontja az, hogy az egyének egészségi 
állapota szoros összefüggésben áll a 
társadalmi helyzetükkel: a szegénység, az 
alacsony színvonalú oktatás és a 
diszkrimináció együttesen súlyosbítják a 
roma közösségek egészséggel kapcsola-
tos problémáit. Az elméleti háttér erő-
teljesen épít a társadalmi igazságosság és 
a szociális integráció értékeinek fontos-
ságára. A roma közösség egészségi álla-
pota és a társadalmi mechanizmusok 
közötti kapcsolatokat vizsgálják, különös 
figyelmet fordítva a szegregált romák 
helyzetére Szlovákiában.  
 
A kutatás elméleti alapját, Pierre Bourdieu 
(2000) strukturális-konstruktivista elmé-
lete adja, amely összhangban áll a WHO 
társadalmi-epidemiológiai megközelítésé-
vel. Eszerint az egészségegyenlőtlensé-
geket nemcsak az egyéni és kollektív 
gyakorlatok, hanem a társadalmi tőke, a 
társadalmi kohézió és a kultúra szerepe is 
befolyásolja. A kutatás fókuszában a szeg-
regált roma közösségek és az egészség-
ügyi rendszerek közötti kölcsönhatások 
állnak, és azokat a társadalmi mechaniz-
musokat vizsgálják, amelyek fenntartják és 
erősítik az egészségegyenlőtlenségeket. A 
kutatás etnográfiai megközelítést alkal-
mazva próbál választ adni arra, hogy 
milyen társadalmi mechanizmusok befo-
lyásolják a vizsgált négy szlovákiai roma 
közösség egészségi állapotát. A kutatási 
célokat három fő kérdés köré építették: az 
egészséget veszélyeztető helyzetek, a 
romák egészségi állapotának javítására 
tett erőfeszítések, és a szegregált romák 
egészségügyi szolgáltatásait befolyásoló 
tényezők. A kutatási kérdések megvála-
szolásához helyi interjúkat készítettek, 



Multidiszciplináris Egészség és Jóllét 
2025. 3. évfolyam. 2. szám 

69 

 

terepmunkát és közvetlen megfigyelése-
ket végeztek, amik lehetővé tették 
számukra a roma közösségek mindennapi 
életének és szubjektív tapasztalatainak 
mélyebb megértését. 
 
A kutatás eredményeit tekintve három fő 
ok-okozati utat azonosít, amelyek hozzá-
járulnak az egészségegyenlőtlenségekhez 
a romák és a nem romák között. 
 
A romák etnikai identitásához való alkal-
mazkodás gyakran ellenkulturális vála-
szokat generál a nem roma normákra, és 
így befolyásolja az egészséggel kap-
csolatos gyakorlatokat. Az ellenkultúra 
egyik példájaként a roma közösségekben 
kialakult társadalmi alkalmazkodást emlí-
tik, amely válaszként jelentkezik a környe-
ző társadalom rasszizmusára és diszkri-
minációjára. A szegregált enklávékban sok 
roma alkalmazkodott a romaellenes 
elképzelésekhez, és ezeket a külső nor-
mákat saját etnikailag keretezett ideoló-
giákba építették be. A roma közösségek 
ennek következtében olyan kulturális 
mechanizmusokat alakítanak ki, amelyek 
lehetővé teszik számukra, hogy megvéd-
jék magukat a társadalmi elnyomástól és a 
cigányellenesség hatásaitól. Ez az ellen-
kultúra egyfajta identitásformáló válasz, 
amely segít a romáknak megtartani kultu-
rális önállóságukat, miközben közvetlenül 
hozzájárul a társadalom elutasításához és 
marginalizálódásukhoz. 
 

1. A rasszista elképzelések, amelyek a 
romákat kívülállóként és alacsonyabb 
státuszúként tekintették, egészség-
ügyi szempontból is negatív követ-
kezményekkel jártak: egyes romák 
esetében csökkent az érdeklődésük 
az orvosi kezelések iránt, mivel úgy 
érezték, hogy azok ,,túl nem romásak’’, 
vagyis nem illeszkednek etnikai iden-
titásukhoz.  

2. A romák gyakran elkerülik az egész-
ségügyi szolgáltatásokat, különösen 
ott, ahol előítéleteket vagy barátság-
talan környezetet tapasztalnak. A 
szolgáltatásoktól való távolmaradá-
sukban a társadalmi kirekesztés és az 
etnikai sztereotípiák is szerepet ját-
szanak.  

3. A cigányellenesség szoros kapcsolat-
ban áll a romák elnyomásával, és 
hozzájárul ahhoz, hogy a romák nem 
tudják hatékonyan használni az 
egészségügyi szolgáltatásokat, ame-
lyeket diszkriminatív és rossz gyakor-
latok jellemeznek. 

 
Összefoglalva: A tanulmány rámutat arra, 
hogy a roma közösségek egészségi álla-
potát nem csupán biológiai, hanem társa-
dalmi és politikai tényezők is jelentősen 
befolyásolják. A kulturális különbségek és 
a kirekesztettség hatására a romák közül 
sokan elutasítóan vélekednek az egész-
ségügyi szolgáltatásokkal szemben. A 
szerzők etnográfiai kutatása betekintést 
nyújt abba, hogyan lehet a roma közös-
ségek saját nézőpontjait figyelembe venni 
a népegészségügyi beavatkozások terve-
zésekor. 
 
A cikk társadalmi jelentősége abban rejlik, 
hogy felhívja a figyelmet a roma közös-
ségek egészségi és szociális problémáira, 
és segít tudatosítani, hogy a társadalmi  
és gazdasági kirekesztettség közvetlen 
hatással van az egészségre. A kutatás 
hozzájárul a társadalmi és egészség-
egyenlőtlenségek megértéséhez, és rávi-
lágít arra, hogy a szegregált romák egész-
ségi állapota hogyan függ össze a széle-
sebb társadalmi struktúrákkal, valamint, 
hogy milyen tényezők akadályozzák az 
egészségügyi beavatkozások hatékonysá-
gát. Ezzel hozzájárulhat az egészségügyi 
ellátórendszerek és szociális politikák 
reformjához, s ezek során a roma közös- 
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ségek sajátos helyzetének figyelem-
bevételéhez. Mivel a romák egészségét és 
szociális helyzetét érintő hátrányok 
hazánkban is hangsúlyosan jelen vannak 
(PTE BTK, 2020), a hazai szakemberek 
számára is jelentőséggel bírnak a cikk 
eredményei.  
 
 
 
 

AJÁNLÁS  
 
A tanulmány eredményei relevánsak 
lehetnek a magyarországi roma közössé-
geket célzó egészségügyi programokban, 
különösen a bizalomépítés és az egész-
ségügyi dolgozók érzékenyítése terén. A 
kutatás ösztönözheti a közösségi alapú 
megközelítések elterjedését, és hozzá-
járulhat az egészségegyenlőtlenségek 
csökkentéséhez. 
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